

## 中国新闻出版社广电报

★国内统一连续出版物号  
CN 11-0293  
★邮发代号1-50  
★国外代号D-21报中报 媒中媒  
欢迎扫码订阅《中国新闻出版广电报》

◎国家新闻出版署主管 ◎中国新闻出版传媒集团主办 ◎中国新闻出版报社出版

## 领航掌舵谋全局 思想引领向复兴

——以习近平同志为核心的党中央领导开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育纪实

这是一次触及思想、触及灵魂的大学习——

全面贯彻党的二十大精神开局之年，以习近平同志为核心的党中央以宏阔的战略眼光、坚定的理论自觉、强烈的历史担当，作出在全党深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的重大战略决策，组织引导广大党员、干部坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂。

这是一次直面问题、解决问题的大洗礼——

习近平总书记引领全党着力解决思想不纯、组织不纯、作风不纯方面存在的突出问题，不断增强党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力，毫不动摇地把党建设得更加坚强有力，确保我们党永葆旺盛生命力和强大战斗力。

这是一次再启新程、再创伟业的大动员——

向着强国建设、民族复兴的光明前景，习近平总书记向全党发出号召：

“我们要以这次主题教育为契机，加强党的创新理论武装，不断提高全党马克思主义水平，不断提高党的执政能力和领导水平，为奋进新征程凝心聚力，踔厉奋发、勇毅前行，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗！”

高瞻远瞩统筹谋划——

以习近平同志为核心的党中央把握历史主动，着眼党和国家事业全局，吹响新征程上以党的创新理论武装全党的奋进号角

位于广西南宁市的蟠龙社区，汉、壮、瑶、苗、侗等各族群众在党组织的带领下，如石榴籽一样紧紧抱在一起，互敬互融、亲如一家。

2023年12月14日，正在广西考察的习近平总书记走进蟠龙社区党群服务中心，同现场工作人员亲切交流，了解主题教育开展情况，对当地坚持党建引领聚力、服务为本促发展的做法表示肯定。

“第二批主题教育处于尾声，要善始善终”。在听取自治区党委和政府工作汇报时，习近平总书记谆谆告诫。

以县处级以上领导干部为重点，在全党自上而下分两批开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，是贯彻落实党的二十大精神的重要

举措，是2023年党建工作的重中之重。

关于这次主题教育，习近平总书记思虑深远。早在党的二十大召开前，总书记就专门听取党内集中教育有关情况汇报，提出明确要求。

习近平总书记在党的二十大报告中提出以县处级以上领导干部为重点在全党深入开展主题教育，强调坚持学思用贯通、知信行统一，把新时代中国特色社会主义思想转化为坚定理想、锤炼党性和指导实践、推动工作的强大力量。在党的二十届一中全会上，习近平总书记指出，学懂弄通做实新时代中国特色社会主义思想，坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法，把这一思想贯彻落实到党和国家工作各方面全过程。党的二十届二中全会明确，在全党深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，要科学谋划、精心组织，强化理论学习和运用，取得实实在在的成效。

2023年4月3日，这场理论学习、思想大武装拉开大幕。主题教育工作会议上，习近平总书记发表重要讲话，对开展主题教育的重大意义、目标要求作出深刻阐述，并对主题教育各项工作作出全面部署。

拥有马克思主义科学理论指导是我们党坚定信仰信念、把握历史主动的根本所在。

党的十八大以来的实践充分证明，习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义，是中华文化和中国精神的时代精华，是全党全国人民奋进新征程、夺取新胜利的科学指引和行动指南。

立足中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，以习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩、审时度势，深刻总结历史经验，把握时代发展需要，引领推动全党深入学习领会马克思主义中国化时代化最新成果，继续为写好坚持和发展中国特色社会主义这篇大文章、筑牢信仰之魂。

回溯过往，这是百年大党创造历史、成就辉煌的制胜密码——

“思想统一是政治统一、行动统一的基础。”习近平总书记强调。

中国共产党之所以能历经磨难而愈战愈勇，关键在于坚持不懈用党的科学理论武装头脑，不断增强党员干部对党的创新理论的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同，使全党始终保持统一的思想、坚定的意志、强大的凝聚力和战斗力。

从延安整风运动的思想洗礼，到真理标准问题大讨论带来的思想大解放，再到坚持和发展中国特色社会主义的伟大探索……一部波澜壮阔的百年奋斗史，就是一部以思想建党、理论强党不断增进党内团结、凝聚全党意志的历史。

正如习近平总书记指出的：“我们党始终高度重视理论武装，每逢重大历史关头，都要用党的创新理论统一全党思想，每次党内集中教育也都坚持把理论学习作为首要任务并贯穿始终，为全党团结统一奠定坚实思想基础。”

坚持发扬党的优良传统和独特优势，习近平总书记号召全党学深悟透新时代党的创新理论，统一思想、统一意志、统一行动，“共同把党锻造成一块攻无不克、战无不胜的坚硬钢铁”。

展望前路，这是新时代新征程开创事业发展新局面的必然要求——

2023年3月30日，中央政治局就学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想进行集体学习。

习近平总书记深刻指出：“新时代中国特色社会主义思想历经了10年的发展历程，伴随着这一历程，我们也推动全党学习了10年，取得了明显成效。但是，理论武装的任务仍然艰巨。”

当前，我国发展面临新的战略机遇、新的战略任务、新的战略阶段、新的战略要求、新的战略环境。

置身全面建设社会主义现代化国家开局起步的关键时期，继续推进中国式现代化这一前无古人的开创性事业，必须坚定不移用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作，将党的创新理论作为研究问题、解决问题的总钥匙，方能不断赢得优势、赢得主动、赢得未来。

叩问自身，这是中国共产党永葆先进性纯洁性的重要保证——

一个拥有9800多万名党员、500多万个基层党组织的世界最大的马克思主义执政党，如何始终勇立时代潮流、赢得人民衷心拥护？

“既注重解决好出现的新问题，又注重解决好存在的深层次问题，确保党永远不变质、不变色、不变味。”着眼党的长期执政，习近平总书记深谋远虑。

治天下者先治己，治己者先治心。从思想根源上着力，让全体党员不断接受政治体检，打扫政治灰尘，纠正行为偏差，使中国共产党时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定，“始终充

满蓬勃生机和旺盛活力，始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心”。

运筹帷幄，谋定而动。

分别主持中央政治局常委会会议、中央政治局会议审议《中共中央关于在全党深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的意见》，对全党分两批深入开展主题教育作出周密部署；

主持中央政治局常委会会议审议《关于在全党大兴调查研究的工作方案》，明确调查研究12个方面重点内容和6个方法步骤，指导全党开展真调研、深调研；

主持中央政治局常委会会议审议《关于中央和国家机关各部门在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育中开展干部队伍教育整顿的工作原则、目标任务、方法措施等》；

……

习近平总书记把方向、谋长远、布全局，引领推动全党向着党中央确定的目标矢志前行。

见本而知末，执一而应万。

锚定“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求，聚焦“凝心铸魂筑牢根本、锤炼品格强化忠诚、实干担当促进发展、践行宗旨为民造福、廉洁奉公树立新风”具体目标，紧扣以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干重要要求，以习近平同志为核心的党中央高屋建瓴、纲举目张，中央学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育领导小组统筹协调、精心组织，这件“事关全局的大事”一经启动，就在全党上下迅速展开、有力推进。

示范引领精准指导——

习近平总书记亲自部署、亲自推动，为全党深入开展主题教育指明前进方向、提供根本遵循

2023年4月，主题教育启动后一周，习近平总书记来到改革开放前沿广东考察。

以调研开局开路。四天时间里，习近平总书记自西向东穿越粤西大地，从琼州海峡之畔到珠江之滨，把脉问诊、解剖麻雀，以一次广泛而深入的调研为全党作出表率，引领广大党员干部用好“传家宝”、做足“基本功”。

(下转02版)

## 《人民领袖毛泽东》创作座谈会举行

本报讯（记者孙海悦）1月31日，由国家广播电视总局宣传司、中国电视艺术委员会主办的文献纪录片《人民领袖毛泽东》创作座谈会在京举行。

作为国家广播电视总局联合中共中央党史和文献研究院、湖南省委宣传部推出的重大理论文献纪录片，《人民领袖毛泽东》全面展现毛泽东同志紧紧依靠人民、不断造福人民、牢牢植根人民的政治品格和革命精神。

国家广播电视总局副局长董昕说，该片有3个鲜明特点：溯源历史、观照当下，彰显毛泽东思想的实践伟力和真理力量；权威准确、鲜活生动，展现毛泽东同志崇高风范和人格魅力；以理服人、以情感人，推动毛泽东同志的精神感召力接续传承。

与会专家学者认为，该片以人民至上为主题，切入点真正体现了党有所需、史有所为的根本要求；在内容结构和表现手法上坚持守正与创新有机结合，力求思想性、艺术性、可视性相统一。该片是深入贯彻落实习近平文化思想的生动实践，体现了湖南传承红色基因的自觉担当。

## 中国作协南亚国际文学交流中心(成都)揭牌

本报讯（记者孙海悦）中国作协南亚国际文学交流中心(成都)成立仪式日前在成都举行。四川省委常委、宣传部部长郑莉，中国作协党组成员、书记处书记胡邦胜共同为“中国作协南亚国际文学交流中心(成都)”揭牌。

四川是我国西南文化、资源大省，长期以来与南亚各国保持着密切往来。为进一步拓展中国作协与南亚国家文学交流工作机制，发挥区位和资源优势，中国作协与四川作协共同筹建成立中国作协南亚国际文学交流中心(成都)，作为中国作家与南亚作家沟通的桥梁与纽带。

据了解，下一步，四川省作协将建设中国·南亚作家文库，推进中国·南亚文学作品互译，举办南亚国家国际书展暨版权贸易，开展南亚国家“中国文学推广周”、“中国·南亚文学论坛”、中国·南亚青年文学培训研讨等活动，把南亚国际文学交流中心建设成为与南亚国家开展文学交流、文学作品互译出版、文学展览、区域内文学研究、版权交易、版权保护等文学活动的国际性交流平台。

## 南亚东南亚媒体联盟在京成立

新华社北京1月31日电（记者白瀛 肖恩易）由云南省南亚东南亚区域国际传播中心、中国日报社亚太分社共同发起倡议的南亚东南亚媒体联盟31日在京成立。联盟旨在发挥云南省面向南亚东南亚的开放优势，深化中国（云南）与南亚东南亚媒体合作，促进民心相通，助力区域经济社会发展。

据介绍，联盟邀请南亚东南亚国家主流媒体、记者协会和新闻机构等加入，将在加强平台和资源共享、推进技术创新、促进人文交流等方面深入合作。

当日，联盟启动了“有一种叫云南的生活”国际传播计划、“向上的力量”青春说”国际传播计划、“新农人”国际传播计划、“跟着郑和的足迹去串门”人文交流活动等首批21个项目。

## 今日看点

班峰谈“2024,我们这样干”:

打造文化新地标 以双轮驱动实现融合发展

— 03 综合新闻

寒假读什么,怎么读? 出版人、作家等这样建议

— 05—08 读周刊

## 书香津沽喜迎春

□本报记者 韩萌萌 文/摄



龙年春节将至，天津市各级图书馆、街道社区的城市书吧，以及乡村的农家书屋里传来欢声笑语，书声琅琅。读者在图书馆抓紧排送给春天的诗篇；打卡的游客在书吧体验传统文化；放假的孩子好像商量好了似的，一有时间就往书屋里奔，一边做手工，一边听故事，心里盼着盼着，年就来了。

要说今年的活动有什么不一样？那一定是和《天津市全民阅读促进条例》宣传有关。自2024年1月1日实施以来，它就被看作是一份送给爱书人的礼物。如今，新春佳节即将到来，市民走在街道上，乘坐公共交通工具时，打开手机，总会看到与条例宣传相关的内容和活动，感受到在津门浓浓的年味儿中，蕴藏着缕缕书香。

“给大家提前拜个年，愿我们在新的一年里书香相伴，向阳而行！”1月25日，天津市和平区书香满和平“和平杯”第六届文化阅读之旅年度总结暨

颁奖典礼上，领读大使、志愿者代表及社区居民共计800余人齐聚一堂。“在新春到来之际，举办这样一个活动就是希望发挥优秀阅读推广品牌的带动作用，形成全区共建、全民参与的局面。”天津市和平区图书馆办公室主任杨奕说。

“别看我们的年龄是‘70后’‘80后’，但是推广阅读的热情可不比‘90后’‘00后’差。”79岁的张立中是区图书馆领读志愿者大队的队长。他告诉记者，“我们把条例中和图书馆、社区、以及和青少年、老年人阅读相关的内容摘抄下来，用唠家常的方式分享给街坊四邻，让大家对新一年的阅读计划和活动多一份期待。”

“没想到景里还有这么一个古色古香的书吧，我们走累了歇歇脚，看看书，感觉很舒服。”位于天津市河北区的曹家花园城市书吧，给带孩子来旅游的王女士留下了美好印象。

曹家花园城市书吧获评2023年天津市示范城市书吧，最近来打卡的广大市民和游客，除了能欣赏到新春图书展的“保留节目”，还能收获辖区内河北区图书馆准备的“一个小小的惊喜”。“没想到孩子还能在这里体验到古老的



村民们在天津市宁河区宁河镇杨泗村农家书屋写福字。

拓印工艺，我把每一个步骤都拍下来了。”王女士向记者展示手机里的照片。

对河北区图书馆工作人员李萌来说，王女士接连说的两个“没想到”是对他们近一段时间紧张筹备的最大鼓励。“看着大家屏气凝神地从拓版上轻轻揭下红纸的那一刻，看着他们兴奋地举起自己亲手拓出的福字和生肖龙照片的时候，我们也很开心。”

当记者走进宁河区宁河镇杨泗村农家书屋，首先映入眼帘的就是摆放整齐的《天津市全民阅读促进条例》小册子，墙上还贴着中学生结合条例制作

的手抄报。“孩子们会安安静静地看书，有时也会突然笑出声，打闹一阵又没了声响。”宁河区宁河镇党委委员、“书香宁河”阅读推广大使白朕刚对全镇每个农家书屋都如数家珍。

杨泗村农家书屋有图书3000余册，专门设置了儿童阅读区、观影区等。春节前夕，志愿者在书屋开展“读书识字小课堂”；退休教师、乡贤讲宁河古镇的由来，一起品鉴诗词；会剪纸的村民在这里教孩子们剪窗花，书法爱好者在书屋写福字、写春联。在红彤彤的灯笼下，大家一起许下龙年心愿。